

ALFÖLDI UJSÁG

Magyar Nemzeti Múzeum
Budapest.
Köteles példány.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.
Előfizetési ára: egy hónapra 20.000 kor.
negyedévre 60.000 kor. Egyes szám ára hét-
köznap 500, vasárnap 2000 korona.

Alföldi Ellenzék

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kiss Bálint-
utca 10 sz. Telefonszám: 15. Magánhirdet-
ések árszabás szerint közöltetnek. Állandó
hirdetőknek mérsékelt árat számítunk.

Részlet

számtanilag meghatározva valamely része az egésznek. Lehet fele, harmada, de lehet egy tizedrésze is. A szerint, hogy mennyire osztjuk szét az egészet. Eddig egyszerű számtani művelet, ha úgy tetszik, iskolai feladat, melyen a tanulóknak kell törni a fejüket. Semmiesetre sem újságcikk téma. Az élet azonban megmutatja, mikép lesz az elemi iskolai számtanból hírlapi közlemény, életprobléma, melyen a fejüket török az okosak, a politikusok, írók, de keservesen tör magát az ember, aki belecsöppent a mai néhez időkbé. A részlet tulajdonképpen nem új keletű. Részletre vásárolt a háború előtt legtöbbszörre a hivatalnok ember, aki szintén részletre kapta a fizetését. Havonként bement hozzá az ügynök és bekasszálta rajta a részletre vásárolt vászonneműnek, ruhának, könyvnek az árát. Jól járt a kereskedő, mert eladta rendes áron a portékáját, jól járt a vevő is, a kinek ha nem is volt pénze, hogy a szükséges cikket megkapja, megvásárolhatta és azután fizetett havonként annyit, amennyire éppen el volt osztva közös megállapodással a portéka ára. Jött azonban a háború, jöttek a forradalmak, jött a gazdasági és pénzügyi összeomlás és a mai generáció már nem ismerte a részletet, a részletben való fizetést. Kézpénzben kellett fizetni, ha valaki vásárolni akart, vagy pedig nem vásárolt.

A részlet-fizetést, a részletekben való törlesztését, a tartozásnak azonban nem az árucikk tette most időszerűvé. Tavasszal, midőn a szanálás következtében mind jobban fojtogatóvá lett a gazdasági válság, mind nagyobbak a házbérek, boltbérek, kérelmezték a lakók, hogy a házbért részletekben, még pedig havi részletekben fizethessék a házigazdának. Ebbe bele is ment a miniszter, elrendelte a kormány és ment eddig minden a maga rendjén. Néhány nappal ezelőtt azonban egy minisztertanácsi határozat ismét felborította az emberek nyugalmát. Még pedig az emberek többségének nyugalmát. Mert hiszen az emberek kilencz-tizedrésze vagy még több, lakó és csak a nagyon kis hányada háztulajdonos, tehát az ország lakóinak legnagyobb részét nagyon közelről érdekli ez az újabb rendelet. A rendelet pedig — mely ilyen nagy ijedelmet, tiltakozást váltott ki, az, hogy a minisztertanács újból kimondotta, hogy a lakás és bolt béreket nem havonként, hanem negyedévenként előre kell fizetni.

Pedig a havonként való bérfizetés nem új találmány és főként nem Magyarországon találták ki. Külföldön ez a természetes és a legritkább eset éppen az, hogy negyedévre előre kell fizetni a házbért. Tulajdonképpen nem károsodik vele senki, ha azt a bért havonként fizetik. Ha a házigazda, a háztulajdonos, havonként fizetik neki a bért, úgy ő is havonként fizetheti mindazt, amit neki is fizetni kell. Havonként elfogadja az adóhivatal az adót, havonként fizetheti a ház javítási költségét és havonként fizetheti a számláját, mindent fizethet havonként. Tehát ért-
hetetlen, hogy a kormány miért nem egyezik bele abba, hogy a régi rendszer szerint havi fizetesként teljesítsék a bérfizetés. Mert nem közömbös egyébként az, hogy a lakásbér milyen részletekben fizetetik. Ma amikor mindenkinél megszámlálva áll a pénz, bizony nem tudja egyszerre előteremteni nemcsak a munkás, a hivatalnok, de még a kereskedő sem a három hónapra szóló lakás vagy boltbért. De nincs is értelme annak, hogy egy negyedévre vonassék ki a forgalomból az a pénz, mely havonként többet foroghat közkezen és így több hasznát láthatja mindenki. Kicsinynek látszó kérdés az egész részletfizetés ügye. Kicsiny dolgokból keletkeznek

és tevődnek azonban össze a nagy dolgok. A meg nem lévő három havi bér igen sok bonyodalomnak, veszekedésnek, pörösködésnek és nyomorúságnak lehet és lesz az okozója. Pedig a kormánvnak ma nagyon vigyázni kell arra, hogy a polgárok életkedvét mindjobban megőrizze, minél kevesebb bajt okozzon azoknak a megélhetés. Mert nem mellékes az, hogy milyen életkedvvel veszi a kezébe a szerszámot a munkás, nyitja ki a boltját a kereskedő. Nagyon sokat kell dolgozni mindenkinek ebben az országban. Nem mellékes tehát az, hogy milyen kedvvel, milyen munkabírással dolgoznak azok, akiknek a munkáján épül föl az ország boldogulása.

LEGUJABB ESEMÉNYEK.

— Mi történt tegnap estig. —

Kosztka Istvánt szabadonbocsátották. A négyesztendei fegyházra ítélt Kosztka István védője tegnap kérvényt adott be a budapesti büntetőtörvényszék elnökéhez, a melyben kérte, hogy védecének egészségi állapotát törvényszéki orvosszakértők vizsgálják meg és amennyiben az orvosok megállapítják, hogy Kosztka István egészségét a börtön levegője tönkretenné, rendelje el a törvényszék azonnali szabadlábrahelyezését. A törvényszéki orvosok tegnap megéjtették a vizsgálatot és megállapították, hogy a védő kérelmében felhozott adatok a valóságnak megfelelnek. A királyi ügyészség az orvosi vélemény alapján a szabadonbocsátáshoz hozzájárult, mire a törvényszék ma délelben elrendelte Kosztka István azonnali szabadonbocsátását. Kosztka ma délelben egy órakor elhagyta a Markói-utcai fogházat.

Vértelen katonai államcsíny Lisszabonban. Portugáliában ismét államcsíny történt. Ma délelőtt katonai felkelés tört ki Lisszabonban. A csapatokat tisztek vezetik, akiket az április 8-iki felkelés után elfogtak, később azonban San Giuliano börtönéből megszöktek és elmenekültek. Eddig nem esett puskalövés a felkelés során. A forradalom okául azt tartják, hogy a kamara 9 szótöbbséggel bizalmatlanságot szavazott a kormánynak, a szenátusban azonban 28 szavazattal 10 ellenében bizalmat kapott a kormány. A miniszterelnök erre a köztársaság elnökének a parlament feloszlatását javasolta, az elnök azonban megtagadta a kamara feloszlatását. Battista kapitány, a felkelők vezetője és négy tisztársa megadták magukat a kormány csapatainak. A lefegyverzett forradalmárokat fogságba vetették.

A forgalmi adó gazdasági következményei.

A legutóbbi hetekben a forgalmi adó valósággal ütköző tengelyévé vált nemcsak a társadalmi, hanem a politikai életnek is.

Az ország egész kereskedő és ipar-társadalma a napokban hatalmas megmozdulásban tiltakozott ez ellen a méltánytalan és a gazdasági élet fejlődését megbénító adóteher ellen.

Látszólag kissé érthetetlen, hogy a gazdasági körök miért éppen most lépnek erőteljes akcióba a már mintegy négy éve életben levő adóval szemben és sokan igyekeztek politikát látni ebben a kérdésben is.

A gazdasági körök feljajdulásának azonban nagyon is megvan a maga természetes oka. A forgalmi adó ugyanis most kezdi éreztetni teljes egészében romboló hatását, most amikor valósággal gazdasági tényezővé vált.

Addig ugyanis, amíg az árak a korona hanyatlásával egyenlő arányban emelkedtek, a gazdasági élet a forgalmi adót könnyen kiheverhette, mert az árak emelkedésében a forgalmi adó ellenszerét könnyen feltalálhatja. Ma azonban, mikor az árak hanyatló tendenciát mutatnak és az áru

belértékének rohamos emelkedéséről beszélni nem lehet, a forgalmi adó háromszázalékos safrangja példátlan megterhelést jelent, amely a kereskedelem és ipar nagy részénél az üzleti haszon nagymérvű lecsökkenését eredményezi. Ezt különben a következő gyakorlati példával megvilágíthatjuk:

— Egy kétmillió árú eladási ára után fizetendő 3 százalékos forgalmi adó 60.000 K kereseti adó átlagban 1.2 százalék: 24.000 korona, jövedelmi adó 0.6 százalék: 12.600 korona, munkásbiztosító 0.3 százalék: 6.000 korona, rezszi 3 százalék: 60.000 korona, vagyis 166 ezer korona; ennél többet pedig manapság kereskedői haszon címén nem lehet keresni.

A forgalmi adórendszer tehát azt jelenti, hogy a bruttó haszonból mutatkozó nyereséget a forgalmi adó egészen elnyeli, vagyis az üzletvitelnek nincs meg a gyakorlati eredménye.

Ilyen körülmények között igazán nem lehet csodálkozni, ha az üzletek önmagukat eszik meg s egyik a másik után lesz fizetésképtelenné, vagy jut csödbe. Az állam részére ez pedig minden lehet, csak közöm-

Csépléshez új zsákokat adok

**ÚJ BUZÁT, ROZSOT, ÁRPÁT és mindenféle OLAJMAG-
VAKAT a legmagasabb napi áron vásárolok**

Szántó A

terménykereskedő. — Szentes.
Sarkady N. Antal-utca 20. Telefon 63.

Cséplésre ajánlja a „HANGYA”

elsőrendű porosz és hazai szeneit, tűzifát, hasábozva tuskózva és aprítva.

Kiváló minőségű fajborok, kisüsti pálinkák

Gabonás zsákokban nagy raktár.

a legolcsóbb áron állandóan kaphatók.

A Pesti Viktória Gőzmalom R. T.

érdekkörébe tartozó

Kiskunfélegyházi Egyesült

Gőzmalom Részvénytársaság

szentesi bevásárló telepét SZENTÉSEN,
Kossuth-utca 26. sz. a. (volt Mezőgazdasági Bank épület) megnyitotta és ott

buzát rozst és mindenféle terményt a legmagasabb napi áron vásárol.

— **Belehalt a foghuzásba.** Pressburger László budapesti tanuló szüleinek lakásán kétnapi borzalmas szenvedés után meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy halálát vérmérgezés okozta, amelyet foghuzás következtében kapott. Az orvosok érdeklődni kezdtek, hogy ki húzta ki a szerencsétlen fiu fogát. Megtudták, hogy a mult hét végétől kezdve keddig Székely László fogtechnikus több fogát kivette a fiúnak. A fogtechnikus ellen feljelentést tettek a rendőrségen. Tegnap este Székely lakására detektívek mentek ki és a fogtechnikust bekisérték a főkapitányságra, ahol őrizetbe vették. Kihallgatását holnap délelőtt kezdik meg.

* **Mindenféle könyvkötő munkát** csinos és izléses kivitelben, jutányos áron készit Rohla Antal könyvkötő, Béli-utca

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
Vajda Ernő.

Buzát, lisztet

legmagasabb napi áron vásárol és kenyérért cserél,

naponta kétszer a legjobb friss kenyér és sütemény saját őrlésű elsőrangú RORPÁ

minden mennyiségben kapható:

SCHWARCZ MÓR utóda
sütődéjében Harucker-u. 13.

Nagyobb mennyiségű kenyeret és korpát házhöz szállítok.

Gimnáziumi, polgári iskolai tanulóknak tanítását, pót-, javító- és felvételi vizsgára való előkészítését a szünidőben elvállalom, Fodor, Klauzál-utca 24. szám. 2728

számították ki. Nyilvánvaló, hogy ez tisztára képtelenség, mert az óriási rezsi, közterhek, üzleti veszteségek stb. mellett az elérhető tiszta haszon mindinkább lesorvad, amihez természetesen nagy mértékben hozzájárult már 1924-ben is az a körülmény, hogy a válságyszerű gazdasági helyzet a kereskedők túlnyomó részét — még a legtehetségesebbeket is — arra kényszeríti, hogy áruháztárát forszírozottan csökkentse, az ennek folytán előálló sürgős kínálat pedig természetesen mind nagyobb mértékben leszorítja az értékesítésnél elérhető árakat. Remélhetőleg az adókövetéseknél az említett irányban történt igazságtalanságok megfelelően korrigálatni fognak. Nagy mértékben hozzájárulhatnak ehhez a kereskedelmi és iparkamarák azzal, ha a hozzájuk forduló feleknek rövid uton kiadják a tanusítványt arról, hogy az illető szakmában és a szakmán belül a nagykereskedelemben és kiskereskedelemben a lebonyolított forgalomnál rendszerint hány százaléka tiszta hasznot lehet elérni.

— **A Fehér-kabaréről** szeretnénk sokat írni, mert amit vasárnap este produkáltak a szentesi műkedvelők, az a legszebb kritikát érdemelné ki. Sajnos, hogy szűkre szabott helyünk nem engedi meg azt, hogy az egyes szereplőkkel névszerint is foglalkozzunk, a jelenvolt közönség, amely a színházat zsufolásig megtöltötte, ugysis viharos tapsokkal és élénk ujjazásokkal bőven megjutalmazta a szép esté ambiciózus szereplőit. Ebben az esetben pedig a mi szerény kötelességünk csak az lehet, hogy jóleső érzéssel regisztráljuk a tényeket.

— **Szeptember közepéig megtörténik a színházterem renoválása.** A városi tanácsnak, jelestül a városi műszaki hivatalnak, régi terve, hogy a Tóth József színház belső helyiségét újrafesti és egyben korszerű renoválásokat is végeztet, hogy a már nagyon elhanyagolt állapotban lévő színházterem hivatásához is méltó külsőt kapjon. Az ideai költségvetés terhére 3000 aranykoronát előirányoztak is, mint amely összegből az összes szükséges munkálatok fedezhetők lesznek. A műszaki hivatal már elkészült a tervekkel, sőt már a festésmunkák vállalati összegéről is tájékozódott, s a freskókra vonatkozó tervek is beérkeztek már a műszaki hivatalhoz. Ezeket a freskókat fővárosi festőművésszel készítetik el. Mődunkban volt a tervekbe betekinteni, s ennek alapján megállapíthatjuk, hogy a freskók minden művészi kritikát kibírnak, s még a legkényesebb izlést is kielégítik. A többi festőmunkákra három helyi iparostól érkezett be ajánlat, Orosz Istvántól, Szabó Mihálytól és Pusztai Imrétől, amelyek közül Orosz István ajánlatát találta a legkedvezőbbnek a tanács. Ugy értesültünk, hogy az előirányzott három ezer aranykoronából az összes szükséges munkák fedezhetők lesznek, sőt a világítási berendezések pótlását is megtudják csináltatni. A munkálatokhoz már a közeli napokban hozzákezdnek s értesülésünk szerint az összes munkákkal már szeptember közepére, amikor a sziniszazon megkezdődik, el is készülnek.

— **Találtak folyó hó 9-én a Fábiamucsiháti határban** egy piros bőrpénztárcát, benne Horváth István névre szóló okmányokkal. Tulajdonosa a pénztárcát a rendőrségen veheti át.

Takarításhoz darabos, kőmentes

MÉSZ

Cement, por- és olajfestékek minden színben, ecsetek, meszelők és mindenféle háztartási cikkek olcsón szerezhetők be:

PÓLYA LAJOSNÁL Sáfrán Mihály-utca és Nyíri-köz sarok.

Budapesti vásár:
Könnyű sertés 16.500—19.000
Közép " 19.000—20.500
Nehéz " 22.000—24.000
Korona Zürichbe

Szentesi polgármesterétől.

Pót-verseny hirdetmény,

A városi versenyen 6030—1925 számu határozat alapján város háza leégett tetőzetének pótlására ezennel pótkonkolyozást hirdet. Az eddig megérően nem csak a tűz- és vízálló be ajánlat f. év július hó 20-án délelőtt 10 órájáig a polgármesteri hivatalba. A pótajánlatok a hirdetés előtt fél 11 óráig egyenestül a tanács-teremben.

Szentes, 1925. július 20-án.
Dr. N. J. polgármester

Szentesi polgármesterétől.

5874—1925 számu határozat alapján város háza leégett tetőzetének pótlására ezennel pótkonkolyozást hirdet.

A cséplés kötelesek hentesként a városi gazdasági tanácsnak bejelenteni, Felhívom a cséplészeket, hogy a bejelentési lapot a gazdasági tanácsnoktól vegyék át, s aznap minden vasárnap oda juttassák, ahol ezen kötelességének nem az szigoruan büntetettik.

Szentes, 1925. július 13.
Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

1942. július 13. Dr. N. J. polgármester

GABONA beraktározásra a Zsoldos telep
legalkalmasabb tűzmentes vasbeton raktára. * A beraktározásért díjat nem
számítunk fel.

2965

A vásárló közönség figyelmébe!

Kérem legszebb nyári
ujdonságaim megtekintését!

Legszebb cérna grenadinok és szintartó
voalok, kartonok, festők és cérna zefírek
már 18.000 koronától.

Finom keletgye
vászón és sífon
16.000 koronától.

Egész finom
kétszer festő
babos.

Gyapju-szövetek és epongeok.

Nagy választékban a legolcsóbb árban ki-
árusítanak. Valódi svájci libertinek 28.000 K.

Kecskés Lászlónál
a Vásár-téren. 2734

**Pubifésűk,
DIADAL**
(Párisi gummi tekeres)

Kül- és belföldi arckrémek. —
Zsirtalanítók. — Kölnivizek. —
Hajfestékek. Vaszoncipő tisztítók
legolcsóbb bevásárlási helye a

**TOFFLER DROGÉRIA,
SZENTES.**

Gazdálkodók és gazdasági munkások figyelmébe!

Pólya Lajos Nyíri-közi
üzletében.

Aratási munkákban a legolcsóbb
italárak:

1 liter Söprő pálinka	K 46.000
1 liter Törköly	K 46.000
1 liter Barack párlat	K 54.000
1 liter Szilvórium.	K 54.000
1 liter Tea-rum	K 48.000
1 liter Ó-bór	K 14.000

Tegyen egy próba vásárlást és győződjön meg.

Cséplésre

elsőrendű

Porosz-szén

kedvező fizetési feltéte-
lek mellett legjutányo-
sabb áron kapható;

Rornis Zsigmond és Márton R.-T.
fatelepen. Kalauzal utca, 2445

**A Szentesi Gyümölcs-, Szőlő-
és Zöldségterm. Szövetkezeté**
Telep: Nagyhegy 250 szám. — Főlerakat:
Halász L. (Tóth József-utca 59 szám alatt.)

Szeszfőzés folyik.

Anyagátvétel előzetes jelentés nélkül reggel
6 órától.

Főzési díj literenként 19.000 korona.
Vám: tagoktól 12-ik, nem tagoktól
10-ik. Vám megváltható.

Észfőzés: 4 tizedrész kiadásával.
Tömegfőzésnél díjkedvezmény. Anyagok
vétele és becserélése.

Petőfi szálloda kerthelyisége

Minden este

Lipitor Imre teljes zenekara

hangversenyez.

Saját készítményű cukrász-
sütemények! **Fagyalt, jegeskávét!** Állandóan frissen csapolt
Szent János sör!

Megnyilt a gazdák és iparosok
találkozó helye, a

**Kaszinó
kerthelyisége**

ahol állandóan hideg és meleg éte-
lek, elsőrendű frissen csapolt jégbe-
hűtött Szent János sör és kitűnő asz-
tali bor kapható. — Kihordásra prima
kecskeméti borok 14.000 koronáért
kaphatók.

Tornádó zónák! Állandó kuglipálya!

IFJ. SOÓS JÓZSEF, vendéglős.

**Ia. M. Á. K.
portland cement**

friss állandóan nálam
kapható, kőpor, gránit, kő-
dara, beton csövek, vajúk,
kerítés oszlopok, lábazati kö-
vek, műkőárak.

Cement-cserép
kedvező fizetési feltétellel!

Pálffy Imre, Simonyi Ernő-utca 7.

Férfi kalapok, sapkák, zoknik,

női harisnyák nagy választékban legolcsóbban

Kalap alakítások jutányos árban készülnek! **Kocsis Andornál**
Kossuth-tér 4 szám. Ref. bérház.

SIRKÖ raktárral bővíttem ki temetkezési vállalatomat.
A legolcsóbb napi áron árusítom fekete modern
svéd és szürke gránit köveimet.

Tájékoztatásképpen helyesen cselekszik minden gyásszal sújtott család, ha meg-
tekinti az alább hirdetett készleteket:

I. rendű gyári fakoporsó, selyem szemfedő, gyolcs alsó párna, koszoru szalaggal, összesen **2,000.000**

Ércállású fakoporsó, brokát vagy csipke szemfedél, párna, lepedő, koszoru szalaggal, fejfa, összesen **600.000**

Ércállású fakoporsó, fodros papír szemfedél, párna, lepedő, koszoru szalaggal, kereszt, összesen **400.000**

Sima fakoporsó, papír szemfedél, párna, lepedő, fejfa, koszoru szalaggal, összesen **300.000**
koronától.

Minden ravatalozás a legújesebb székekkel és üveges gyász-
kocsival értendő. — Kérem a szives pártfogást. — Tisztelettel:

**Várady Lajos, Kossuth-utca 8 sz.
és Rákóczi Ferenc-utca 61 sz. alatt.**